

ОТЗЫВ
научного руководителя, доктора юридических наук, профессора,
Руденко Александра Викторович
на научно-квалификационную работу Пономарева Виталия Евгеньевича
«Технико-криминалистическое обеспечение выявления и закрепления
электронных доказательств»

Пономаревым В.Е. было проведено научное исследование по теме: «Технико-криминалистическое обеспечение выявления и закрепления электронных доказательств».

Актуальность темы научно-квалификационной работы Пономарева В.Е. обусловлена тем, что условиях цифровизации общества и повсеместного внедрения информационно-телекоммуникационных технологий значительный объём информации переместился в электронную среду. Электронные документы, данные, хранящиеся на электронных носителях информации, становятся неотъемлемой частью уголовного судопроизводства, поскольку они способны содержать сведения, имеющие доказательственное значение. В то же время использование электронных доказательств сопряжено с рисками утраты, изменения или фальсификации данных, что требует разработки и внедрения специализированных технико-криминалистических средств и методов, обеспечивающих их выявление и закрепление.

Научно-квалификационная работа Пономарева В.Е. обладает внутренней логикой изложения материала, детерминировано взаимообусловленными целями и задачами исследования, четко сформулированными объектом и предметом научного поиска. Выводы и положения научно-квалификационной работы представляются в новых научных рекомендациях относительно технико-криминалистического обеспечения выявления и закрепления электронных доказательств.

Научная новизна диссертации Пономарева В.Е. определяется тем, что в ней комплексно и системно исследованы на монографическом уровне вопросы технико-криминалистического обеспечения выявления и закрепления электронных доказательств. Кроме того, новизна исследования состоит в разработке понятия технико-криминалистического обеспечения выявления и

закрепления электронных доказательств, разработке классификаций электронных носителей информации и файлов, предложениях рекомендаций для следователей и дознавателей по выявлению и закреплению электронных доказательств, предложениях новых методов закрепления электронных доказательств.

На основе собранного и проанализированного современного эмпирического и теоретического материала, а также в условиях действующего законодательства на уровне монографического исследования сформулирован ряд новых предложений в сфере выявления и закрепления электронных доказательств.

Пономарев В.Е. отражает действительную проблематику тех общественно-правовых отношений, в которых возникают имеющие место проблемы, требующие совершенствования криминалистических рекомендаций. Автор исследования правильно определил задачи своей научной деятельности, в контексте выбранной им темы научно-квалификационной работы. Заслуживает внимание широта теоретического материала, изученного автором. На этот факт указывает достаточно обширный перечень приведенных в исследовании научных работ ученых, ранее изучавших рассматриваемые проблемы, но не сформировавших четкого подхода к научному решению изучаемых автором научно-квалификационной работы вопросов.

Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в том, что результаты работы Пономарева В.Е. могут быть положены в основу формирования современных подходов к технико-криминалистическому обеспечению выявления и закрепления электронных доказательств, а также могут быть полезны в процессе дальнейших научных разработок в криминалистике. Результаты исследования внедрены в практическую деятельность органов следствия и дознания. Положения диссертации используются в учебном процессе при преподавании дисциплины «Криминалистика», «Теория доказывания».

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в научно-квалификационной работе, выражлось в непосредственном участии в получении как исходных, так и итоговых теоретических и эмпирических данных и знаний на всех этапах исследования.

В ходе выполнения работы Пономарев В.Е. зарекомендовал себя в качестве самостоятельного, ответственного, организованного исследователя, способного определять способы решения поставленных задач, анализировать полученные результаты, аргументировано представлять авторскую позицию.

Достигнутые автором результаты позволяют сделать вывод, что исследование Пономарева В.Е. на тему «Технико-криминалистическое обеспечение выявления и закрепления электронных доказательств» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития криминалистической науки, в полной мере соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор Пономарев Виталий Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 35.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель: *Руденко А. В.*
Заведующий кафедрой криминалистики и правовой информатики ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»,
доктор юридических наук,
профессор

А.В. Руденко

«22 » сентября 2025 г.

(350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», тел. 8 (861) 219-95-01, e-mail: kup_kubgu@mail.ru)



Руденко А. В.

А. В. Руденко